
Nemška gimnazija v Gorici! Kaj jo 
potrebujemo? Samo par nemških fantičkov 
je tu za prvi razred, vsi ostali dečki so ali 
Slovenci ali Italijani. Vlada pa hoče obdr
žati za vsako ceno nemško gimnazijo v 
Gorici. Dala je res Slovencem in Italija
nom začetek gimnazij z materinim učnim 
jezikom in iz tega začetka postaneta dva 
zavoda: slovenska in italijanska gimnazija. 
Ali nemška mora tudi biti, pravi vlada in 
je bolj brižna za to nemško nepotrebno 
gimnazijo kot pa za potrebni drugi dve. 
Vlada računa na to, da je v Gorici nekaj 
nemških družin, uradniških v prvi vrsti; 
potem pa so tu drugih narodnosti urad
niki, ki naj tudi pošiljajo svoje otroke v 
nemško gimnazijo; k tem se vjame nekaj 
otrok iz slovenskega dela dežele, nekaj iz 
furlanskega, pa bo živela nemška gimna
zija v Gorici. Čudno, da so bili italijanski 
uradniki oni, ki so poslali svoje otroke 
rajši v nemški razred nego v italijanski: 
češ, da je to potrebno in če so kam pre
stavljeni, da more potem otrok brez ovir 
nadaljevati študije. To ne drži povsem, 
ali tako so se izgovarjali. Pripravnica je 
tudi še tu, ki naj da materiala nemškemu 
zavodu. Toliko nasploh. 

Ali kam vse nastaniti, kam z vsemi 
temi dijaki? Vprašanje potrebe gimnazij
skega poslopja v Gorici je že staro; to se 
pravi: poslopja moderno urejenega, pri
memo časom. Stara baraka v Šolski ulici 
je taka, da bi bilo edino pametno, podreti 
jo; menda vendar ne čakajo, da se podere 
sama. Toda tam so še vedno učne sobe in 
živo je v poslopju mladine. Sčasoma je pri
šlo do nakupa nekdanje Perkove vile ob 
poti proti Soškemu mostu za gimnazijsko 
poslopje. Vila je obsežna, lepa, se da ure
diti, in zadaj je prostora še za eno po
slopje, in vrt je potem, gozdnato, v krasni 
leži. No vendar enkrat, so rekli; vendar 
enkrat smo dobili za srednjo šolo pri
merno poslopje, oziroma se še postavi na 
zdravem kraju nova moderna zgradba, da 
bodo naši otroci v zdravih prostorih! 
Kaka prevara! 

»Corriere« je predkratkim priobčil 
članek, v katerem govori o novo kuplje
nem poslopju in razlaga, da bo tam naj
brže — nemška gimnazija. Za njim se je 
oglasila »Gorica«, ožigosala namen ter 
povedala, da se njeni poslanci upro z vso 
silo nemški nakani. 2e prav! »Corriere« 
je zaključil svoj članek z vprašanjem, kako 
naj se imenuje tako postopanje? Časih se 
je imenovalo tako postopanje turško. Ali 
odkar je prišla Turčija v konkurz, kako 
naj se imenuje? 

Stvar se že vleče precej časa in soditi 
moramo, da so vedeli ali vsaj pač slutili 
za namero vlade in Nemcev goriški po
slanci. Šest državnih poslancev imamo, 
polno deželnih, slovenskih in italijanskih, 
in vsi ti imajo sveto dolžnost skrbeti za 
to, da ne bomo trpeli škode za svoj denar 
Nemcem na ljubo. Vlada je res zvita in 
Nemci tudi in časih se lažje razume Pythio 
nego besede visoke vladne skozinSkoz 
nemško prožete gospode. Ali vendar 
smemo menda pričakovati, da naši zastop
niki preprečijo škandal, da bi slovenski in 
italijanski gimnazijalec hiral v stari za
duhli podrtiji s profesorji vred, nemški pa 
bi bil negovan po modernih načelih v le
pem1 zdravem prostoru. 

Ta slučaj nam kaže zopet v čisti luči, 
kako Nemci z lahkoto vse dosežejo. Vse 
doseže, kar mu drago, le govorimo od
krito, tudi po naši slovenski in italijanski 
krivdi! Neki strah tiči našim ljudem v ko
steh pred Nemcem'. Nikdar ni prave po
zornosti in potem1 pravega odpora. In tako 
se zgodi da dobi Nemec v Gorici novo ve
liko lepo poslopje za svojo gimnazijo; do
mačin naj se uči v odljudnem kraju, da 
se ne bo nič naučil. 

Kaj je res to, da je ono poslopje kup
ljeno pravzaprav za nemško gimnazijo? 
Kupljeno v ta namen že, to poudarjamo. 
Reklo se je pač. da je kupljeno poslopje v 
gimnazijske namene; ali sedaj pravijo 
Nemci, da je kupljeno zanje. In zraven si 
mislijo: zdravo poslopje bo vleklo vase 
tudi slovenske in italijanske dijake. 

Da bi Italijani molčali, hočejo baje ne
kaj časa držati v novem poslopju kak itali
janski razred; tako bi bili udarjeni v glav
nem Slovenci. Z Italijani hočejo slepo
mišiti, Slovenci morajo molčati, če ne. so 
nehvaležni — in tako bo rasla in cvetela 
nemška gimnazija v Gorici . . . 

Kot en mož bi se morali upreti naši 
zastopniki na Dunaju in v deželnem šol
skem svetu. Kaj naj ostane samo pri žigo
sanju in obljubah v listih? Ne čujemo 
pa nič o potrebnem, nujnem odporu tam, 
kjer treba. — Po toči zvoniti je prepozno! 

—č— 

Nemška gimnazija v Gorici. 
Vlada skrbi vedno pazno za nemške 

šole v Primorju. Te hoče obdržati in ob 
vsaki priliki dodati še kako novo nemško 
šolo. Tako postopa prav dosledno. Za to 
skrbijo pa tudi z vso vnemo nadzorniki 
Kauerjeve vrste, ki delajo po navodilih 
nemškega Volksrata. 


